

“变形金刚”走过十年 迈克尔·贝即将谢幕



A

汽车人成为事业第二春

2005年，迈克尔·贝接受斯皮尔伯格的邀请，成为派拉蒙全新打造的真人版科幻电影《变形金刚》的导演。“变形金刚”的动画版曾在1986年登上大银幕，却在影评人的口水中黯然退场。此后多年，孩之宝公司都没有再把它搬上大银幕的想法。当时，迈克尔刚刚搞砸了梦工厂商业大片《逃出克隆岛》，但独具慧眼的斯皮尔伯格坚信自己精准的眼光。身为制片人的老斯力排众议，让擅长商业动作片的迈克尔和这部汽车人电影来了个完美结合。当派拉蒙与梦工厂下定决心要将《变形金刚》重新提上拍摄日程的时候，无论是斯皮尔伯格还是迈克尔·贝都发现所要面临的难题绝非简单的改编。他们要理清众多巨型机器人之间错综复杂的关系和与“变形金刚”有关的千丝万缕的历史线索。要知道，自“变形金刚”诞生以来，它在全球已经拥有了庞大的粉丝群，任何对细节的不严谨处理都会引起粉丝的围攻。因此在电影开拍前，迈克尔还专门到孩之宝公司总部去上“变形金刚基础知识培训班”。

拍摄得到军方支持

功夫不负有心人，《变形金刚》第一部的首日票房就打破了《蜘蛛侠2》创造的纪录，并最终在全球获得了7亿美元的票房。亮眼的成绩让梦工厂决定继续让迈克尔担任续集导演，也开启了迈克尔·贝的“变形金刚时代”。动感的画面和火爆的场景让观众大呼过瘾，而这些都要归功于“爆炸贝”和幕后团队的付出。

另外，由于迈克尔·贝与美国国防部有着长期愉快的合作关系，《变形金刚》系列电影的拍摄得到了美国军方的大力协助，影片中出现了真实的空军基地、五角大楼。军方还出动了CV-22鱼鹰旋翼机，F-22猛禽战斗机，F-117隐形战斗机，C-130和C-17等高端装备。当然，变形金刚电影的成功也为美军做足了宣传，美军先进装备得以展示，双方达到了共赢的目的。即便“变形金刚”的全新定位仍旧招致粉丝的非议，但它却创造了电影界的票房神话。2009年8.36亿美元、2011年11.23亿美元、2014年11.04亿美元，而它在中国的票房更是水涨船高，其豪放的吸金能力也让孩之宝与派拉蒙有了打造“变形金刚电影宇宙”的计划。

以拍摄广告和音乐录影带起家的迈克尔·贝曾经拍摄过《绝地战警》《世界末日》《勇闯夺命岛》和《珍珠港》等多部观众耳熟能详的经典动作片，但真正让他在中国影迷心目中树立地位的还是他一手打造的《变形金刚》系列电影。尽管随处可见的爆炸场面的“炫技风”和铺天盖地的广告植入，让他受到了不少影迷和影评人的吐槽，但我行我素的迈克尔·贝仍旧保持着自己对电影的认真和专注，对电影要求近乎苛刻的他被称作片场的“暴君”。在“变形金刚”走过10年的同时，关于迈克尔辞导的消息也铺天盖地袭来。

“爆炸贝”风格被诟病

炫目的运动镜头、快速的剪辑模式和火爆的特效场面，这些都是迈克尔·贝电影里不可或缺的导演风格，并且已经融进了他的血液。喜欢他的观众可以赏心悦目地欣赏“爆炸贝”视效风格，反对他的影评人则把迈克尔打造的精美画面当成漫无目的的“炫技”。的确，他的电影里总是充满了各种爆炸式的画面，不管是处女作《绝地战警》还是经典的《变形金刚》系列，无论是美国军队反叛分子还是外星人，都在不停地被“爆炸”，而带有先天光环的主角们从爆炸场面中优雅逃脱也是他的固有模式。此外，慢镜头和广角镜头的使用则给画面增添了许多闪亮的创意，迈克尔还非常喜欢专注于拍摄日出和黄昏的镜头。

电影成了“广告金刚”

迈克尔·贝的形式主义风格遭到了很多粉丝和影评人的不满和指责，他们批评迈克尔为了卖广告赚钱，让剧情被削弱，人物角色脸谱化，而逻辑漏洞更是层出不穷。美国大沙漠里可以用中国的银行卡取钱，在美国喝中国奶饮料也不成问题。《变形金刚》第一部的烂番茄新鲜度57%，还没跨及格线，但观众给出的爆米花指数却高达85%，可见电影的两极化口碑分化之严重。不过从第二部开始，不论是烂番茄新鲜度还是爆米花指数都没能跨过60%大关。被植入了生硬中国广告的《变形金刚4：绝迹重生》则更为惨烈，影片在北美多地遭遇密集的口碑差评轰炸，部分美国媒体甚至给该片打了零分。变形金刚沦为配角，梅根·福克斯太过抢戏和广告太狠，这些都遭到粉丝的吐槽。

不过这样一位近乎完美的专业“暴君”，却于今年年初在个人社交网站发表长文表示“辞导”的决心：“我热爱打造这些电影，这部电影的拍摄格外有趣，但可能真的是时候了，所以我要将最棒的一部变形金刚带给你们。每个人的生命中都有这么一个时刻，我们不得不做出改变。”拍完《变5》的迈克尔·贝这次看来是真的要走了：“大黄蜂需要一个更了解他的导演。”早在2009年《变形金刚3》筹备之时，迈克尔·贝就曾宣称将不再执导《变形金刚》系列电影，但他最终还是回归了，并且一导就是三部。迈克尔·贝解释此前多次宣称不再执导，却又再次回归，是因为被影迷感动，以及对这个系列的热爱。不过，如此郑重地发表长信来告别他参与超过十年的项目，这还是第一次。 □箫纯



B

D

加快投资建设节约型 环境友好型社会

垃圾分类 利国利民

不要旁观，请加入行动者的行列，还世界一片和谐清静

垃圾分类 从我做起